
D.01.01.01  
Odtworzenie trasy i punktów wysokościowych 

 
 

1. Wstęp 

 

1.1. Przedmiot  Specyfikacji Technicznej 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych 

z przebudową odcinka drogi leśnej dł. 224.1m na dz.nr. 292 na Terenie Nadleśnictwa Strzebielino                  

                                

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako Dokument Przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres Robót objętych ST 

Ustalenia  zawarte w niniejszej ST dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wszystkimi czynnościami 

umożliwiającymi i mającymi na celu odtworzenie przebiegu trasy przebudowywanych dróg. 

W zakres robót pomiarowych: 

a) wyznaczenie sytuacyjne i wysokościowego punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych (reperów 

roboczych założonych w terenie dowiązanych do reperów państwowych); 

b) uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami, 

c) wyznaczenie dodatkowych reperów roboczych; 

d) zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem oraz oznakowanie w sposób 

ułatwiający ich odszukanie i ewentualne odtworzenie; 

e) wyznaczenie przekrojów poprzecznych  

f) wyznaczenie roboczego pikietażu trasy/placu min. co 10 m poza granicą robót, 

g) oznaczenie pikietażu w sposób trwały oraz odtwarzanie uszkodzonych punktów na bieżąco do końca okresu 

gwarancyjnego; 

h) opracowanie powykonawczej dokumentacji geodezyjnej za zg. z ustaleniami z Zamawiającym , 

 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Punkty główne trasy - punkty załamania osi trasy, punkty kierunkowe oraz początkowy i końcowy 

punkt trasy. 

1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i 

definicjami podanymi w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt.1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót  

Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 

2. Materiały 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST D-M.00.00.00. 

„Wymagania ogólne” pkt. 2. 

2.1. Rodzaje materiałów 

Do utrwalenia punktów głównych trasy należy stosować pale drewniane z gwoździem lub prętem stalowym, 

słupki betonowe albo rury metalowe o długości około 0,50 m. 

Pale drewniane umieszczone poza granica robót ziemnych, w sąsiedztwie punktów załamania trasy powinny 

mieć średnicę 0,15 - 0,20 m i długości 1,5 - 1,7 m. 

Do stabilizacji pozostałych punktów należy stosować paliki drewniane średnicy 0,05 - 0,08 m i długości około 

0,30 m, a dla punktów utrwalanych w istniejącej nawierzchni bolce stalowe o średnicy 5 mm i długości 0,04 - 

0,05 m. 

“Świadki” powinny mieć długość około 0,50 m i przekrój prostokątny. 

Do stabilizowania roboczego pikietażu trasy, poza granicą pasa robót stosować pale drewniane o średnicy od 

0,15 do 0,20 m i długości 1,5 do 1,7 m z tabliczkami. Wymiary tabliczek uzgodnić z Inspektorem nadzoru. 

Do utrwalenia p. osnowy geodezyjnej należy stosować materiały zgodne z Instrukcjami technicznymi G-1 i G-2. 

3. Sprzęt  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M.00.00.00. „Wymagania ogólne” pkt. 3. 

3.1. Sprzęt pomiarowy 

Do odtworzenia sytuacyjnego trasy i punktów wysokościowych należy stosować następujący sprzęt: 

• teodolity lub tachimetry, 

• niwelatory , 



• dalmierze , 

• tyczki, 

• łaty, 

• taśmy stalowe, szpilki.  

Sprzęt stosowany do odtworzenia trasy drogowej i jej punktów wysokościowych powinien gwarantować 

uzyskanie wymaganej dokładności pomiaru. 

4. Transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 4. 

4.1. Transport sprzętu i materiałów 

Sprzęt i materiały do odtworzenia trasy można przewozić dowolnymi środkami transportu. 

5. Wykonanie Robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w  ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5. 

5.1. Zasady wykonywania prac pomiarowych 

Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi Instrukcjami GUGiK 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przejąć od Zamawiającego dane zawierające lokalizację            

i współrzędne punktów głównych trasy reperów. 

W oparciu o materiały dostarczone przez Zamawiającego, Wykonawca powinien przeprowadzić obliczenia                  

i pomiary geodezyjne niezbędne do szczegółowego wytyczenia robót. Prace pomiarowe powinny być wykonane 

przez osoby  posiadające odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia.  

Wykonawca powinien natychmiast poinformować Inspektora nadzoru o wszelkich błędach wykrytych w 

wytyczeniu punktów głównych trasy i reperów roboczych.  

Wykonawca jest odpowiedzialny za zabezpieczenie wszystkich punktów pomiarowych i ich oznaczeń w czasie 

trwania robót. Jeżeli znaki pomiarowe przekazane przez Inwestora  zostaną zniszczone przez Wykonawcę, a ich 

odtworzenie jest konieczne do dalszego prowadzenia robót, to zostaną one odtworzone na koszt Wykonawcy.  

Wszystkie pozostałe prace pom. konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do obowiązków Wykonawcy.  

5.2. Sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych  

Punkty wierzchołkowe trasy i inne punkty główne powinny być zastabilizowane w sposób trwały, przy użyciu 

pali drewnianych lub słupków betonowych, a także dowiązane do punktów pomocniczych, położonych poza 

granicą robót ziemnych.  

5.3. Odtworzenie osi trasy / placu 

Tyczenie osi trasy drogowej/placu należy wykonać w oparciu o Dokumentację Projektową, przy wykorzystaniu 

sieci poligonizacji państwowej.  

Oś trasy/placu powinna być wyznaczona w punktach głównych i w punktach pośrednich (kierunkowych) w 

odległości zależnej od charakterystyki terenu i ukształtowania trasy, lecz nie rzadziej niż co 50m. 

Dopuszczalne odchylenie sytuacyjne wytyczonej osi trasy w stosunku do Dokumentacji Projektowej nie może 

być większe niż  5 cm.  Rzędne niwelety punktów osi trasy należy wyznaczyć z dokładnością do 1 cm w 

stosunku do rzędnych niwelety.  

5.5. Geodezyjna inwentaryzacja powykonawcza 

W oparciu o poligonizacji państwowej i osnowy realizacyjnej należy wykonać geodezyjną inwentaryzację 

powykonawczą sieci uzbrojenia terenu i obiektu, nanieść zmiany na mapę zasadniczą uzyskując potwierdzenie 

Powiatowego Wydziału Geodezji Katastru i Gospodarki Nieruchomościami w stosownym/właściwym  

Starostwie Powiatowym. 

Dokumentacja Inwentaryzacja Powykonawcza powinna spełniać wymagania Rozporządzenia Ministra 

Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa Dz.U. 83 z dnia  26 sierpnia 1991 poz. 376. 

 

W przypadku odrębnych ustaleń z Zamawiającym / Inwestorem dopuszcza się sporządzenie dokumentacji 

inwentaryzacyjnej powykonawczej służącej jedynie w celach pomiarowych wykonanych robót oraz dla celów 

własnych wynikających z zapotrzebowania Zamawiającego/ Inwestora np. mapa inwetaryzacyjna powykonawcza 

drogi/wykonanych robót oraz urządzeń związanych z drogą dla potrzeb Zamawiającego  w pliku wektorowym              

w formacie shp w układzie geodezyjnym 1992 lub innym pliku i formacie, którego będzie wymagał Zamawiający. 

 

 

5.6. Przeniesienie osnowy geodezyjnej 

Przeniesienie osnowy geodezyjnej poza granicę robót wraz z odtworzeniem wysokościowym może być wykonane 

tylko przez uprawnione do tego rodzaju prac jednostki geodezyjne. Przeniesienie osnowy geodezyjnej musi być 

wykonane przed przystąpieniem do robót objętych Projektem. 

6. Kontrola jakości Robót 

Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 



6.1. Wytyczenie osi trasy drogowej  

Kontrolę jakości prac pomiarowych związanych z odtworzeniem trasy i punktów wysokościowych należy 

prowadzić według ogólnych zasad określonych w instrukcjach i wytycznych GUGiK, zgodnie z wymaganiami 

podanymi w pkt. 5. 

7. Obmiar Robót  

Ogólne zasady obmiaru Robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 7. 

Założoną jednostką obmiarową w przedmiarze inwestorskim jest 1 km lub 1 komplet, jednakże: 

W rozliczaniu robót nie obowiązuje obmiar robót. Podstawą rozliczenia przedmiotu umowy jest kwota ryczałtowa 

określona na etapie przetargu przez Wykonawcę w jego ofercie. Wykonawca zobowiązany jest uwzględnić                         

w swojej cenie ofertowej wszystkie koszty niezbędne do prawidłowego wykonania, realizacji i prawidłowego 

kompletnego zakończenia powierzonych robót. Cena ofertowa Wykonawcy powinna obejmować także koszty 

robót tymczasowych i prac towarzyszących niezbędnych do wykonania przedmiotu umowy w całości bez uwag.         

Załączony przedmiar robót jest dokumentem pomocniczym i poglądowym i jakiekolwiek nieścisłości lub 

przeoczenia (opuszczenie) w ilościach podanych w opisie, tabelach i zestawieniach wchodzą w zakres ryzyka 

Wykonawcy i nie zwalnia to Wykonawcy z obowiązku ukończenia wszystkich robót w cenie ryczałtowej 

wskazanej przez niego w jego ofercie za wykonanie danej pozycji kosztorysowo-przedmiarowej jak i całego 

zakresu robót związanych z daną inwestycją. 

8. Odbioru Robót  

Ogólne zasady odbioru Robót podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 

8.1. Sposób odbioru robót 

Odbiór robót związanych z odtworzeniem trasy/placu w terenie następuje na podstawie szkiców i dzienników 

pomiarów geodezyjnych lub protokołu z kontroli geodezyjnej, które Wykonawca przekłada Inspektorowi 

nadzoru lub/i przedstawicielowi Zamawiającego. 

9. Podstawa płatności 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 9. 

Podstawą płatności jest skalkulowana przez Wykonawcę kwota ryczałtowa za wykonanie całego zadania zgodnie 

z obowiązującymi warunkami umowy pomiędzy Zamawiającym a Wykonawcą.                    

Cena ryczałtowa ustalona będzie dla całego zadania.                          

Cena ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające 

się na jej wykonanie, określone dla danej roboty/pozycji w SST/STWiORB i w dokumentacji projektowej. 

Podstawą rozliczenia przedmiotu umowy jest kwota ryczałtowa określona na etapie przetargu przez Wykonawcę 

w jego ofercie. Wykonawca zobowiązany jest uwzględnić w swojej cenie ofertowej wszystkie koszty niezbędne 

do prawidłowego wykonania i realizacji robót.  

 

9.2. Cena jednostki / kwoty ryczałtowej robót będą m.in. obejmować: 

− przygotowanie i oznakowanie robót, wyznaczenie granic w obszarze robót 

− sprawdzenie wyznaczenia punktów głównych osi trasy i punktów wysokościowych, 

− uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami, 

− wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych, 

− wyznaczenie przekrojów poprzecznych z ewentualnym wytyczeniem dodatkowych przekrojów, 

− wyznaczenie punktów roboczego pikietażu trasy/placu, 

− zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem i oznakowanie ułatwiające 

odszukanie i ewentualne odtworzenie, 

− wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej - komplet, zgodnie z wymogami i wskazaniami 

Zamawiającego/ Inwestora. 

 


